

## 謝 誌

能夠完成這本論文，首先要感謝的應該是阿拉，在政治大學民族系與民族所七年求學的過程中，接觸了中國許多的少數民族，但最後引起我極大興趣的莫過於回族，或許這應該可以解釋為「前定」吧！感謝阿拉，讓我這個非穆斯林的女研究生，能夠在研究的道路上，認識了中國大陸各地的穆斯林朋友，順利完成了這本小小的論文。

感謝我親愛的指導老師一張中復老師，在教學工作繁忙之餘，悉心地帶領我邁向伊斯蘭的宗教之旅，領略穆斯林的生活真諦，親身體驗中國西北的黃土風光，與伊斯蘭教結下不解之緣，更在我遇到論文寫作瓶頸時，給予我無窮的希望與鼓勵，每次與老師面談後，我都更有信心能夠完成這本論文，雖然已說過無數次的感謝，但還是要在此誠摯地謝謝老師多年來的諄諄教導，不僅教會我學術的道理，更讓我學會人生的哲理與做人處事的法則，真的很開心可以成為老師的學生。

感謝我的口試委員，中央研究院民族所的潘英海老師和政治大學地政所的徐世榮老師，有了他們從都市人類學與都市政策及公共政策分析的角度切入後，讓論文的深度更具有可讀性，研究的面向也更為多元，在此十分感謝兩位老師的指教，下次再帶兩位老師前往牛街，親身品嚐清真小吃，一嚐奶酪的風味。

感謝在北京牛街的田野調查過程中，給予我大力協助與指教的兩位田野指導老師，中國伊斯蘭教經學院副教務長高占福老師的幽默風趣，以及前中國國家民委政法司副司長張崇根老師的時時關心，讓我在北京牛街時，有著強力的後援可以依靠，不再擔心自己孤立無援。感謝中央民族大學的丁宏老師，讓我在初訪牛街時，對於牛街回族社區有了初步的印象；感謝中央民族大學的良警宇老師，讓我可從她的論文內容裡，得到許多寶貴的民族志資料，可和我的田野調查資料相互對照，延伸了對牛街回族研究的縱深。

在田野過程當中，所結識到的穆斯林朋友更是要感謝的對象，你們對我的好，我時時刻刻放在心中，真的很開心能夠在遙遠的穆斯林社區中，擁有馬勇、韓峰、白先生、楊阿訇、魏先生、楊先生、李爸爸、李媽媽、李娜等這群熱心的報導人，感謝你們的支持與鼓勵，有空我會再回北京牛街探望你們的唷！

感謝在臨夏認識的四通哥、金蟬姐、六叔、馬師傅等穆斯林朋友，你們讓我感受到西北穆斯林的熱情，體會到其實民族與宗教的界線，並不遙遠，報導人與研究者存在的不只是研究者與被研究者的關係，更多的是一輩子的交情與永遠的回憶；感謝蘭州市的楊文炯老師，帶領我走入都市人類學的研究領域，走訪蘭州各地的清真寺與清真餐飲店，體會西北都市回族的實際風貌。

感謝我在大陸熟識的強明、趙博、李娜、小松、文靜、美梅等朋友，以及對我超好的 Joyce 阿姨、崇滿伯伯、尙青、Jan 阿姨，有了你們的在地協助，使得我這個來自台灣的小女生，對於北京民眾的生活更加熟悉，也更為貼近這塊土

地，瞭解了北京市的現狀，精準地感受到了北京牛街回族所面臨到的都市變遷與生活適應情形。

有幸參加了蒙藏委員會、行政院大陸委員會的光華基金會以及中央研究院民族所三個單位的獎助計畫，讓我在兩次田野調查過程中，無須擔憂盤纏不足的問題，讓我能夠專心於田野調查的研究，特此致謝。

感謝王懷璟學姐，在三年的研究所生涯中，扮演我失散多年的好姐姐，在田野過程與論文寫作中，給我無比的指引與鼓勵，一路走來，始終如一。感謝我的最佳戰友楊玉如同學，我們是從高中一路同班到研究所的十年同窗，當初也是她的一句話，而讓我投身研究生的行列，在撰寫論文的過程中，我們彼此鼓勵，相互打氣與監督，一起參與彼此的口試過程，終於我們三個人一起在今年順利畢業。

感謝政大所有的老師，鄭月理老師、趙秋蒂老師、偉傑學長、幼君學姐，和亦凡、加奈子、長杰、小兔、雅筑、以倫、思瑩、家彰、澄如等大學同學們，跟張小姐、王大哥、宋老師、呂老師、楊老師、怡欣、于哈志的中國大陸西北穆斯林社會田野調查隊隊員，在論文撰寫的過程中，所給予我的支持與加油。

在十三行博物館工作的這段期間，有小愛、葉子、毓珊、美慧這群主管，與大衛、童媽、德汶、昆煌、崑峰、以潔、秀如、秀青、琇琪、彥智、斐雯、瑋玲、嘉皇、映萱、強生、文馨、心玫、碧津、玉華、阿樹哥、筱婷、雅慧、好蓉、麗雪姐、惠玲姐、秋美姐等同事們以及超貼心的蔡老師、鄭老師、周大哥、連老師、鳳琴姐等志工大哥大姊，讓我在工作與學業間，能夠順利地取得了平衡。也因為有了這群年紀相仿，學歷相近的解說員們，讓我在每次的交流中，碰觸了不同領域的研究方法，拓展了我的研究視野，有了這群對我超好的媽媽和姐姐們，讓我在工作期間，似乎又多了一群親人，感覺我們就像一家人，真的十分感動。

感謝佳昇、傳珩、筱晴、惠茹、晴文、乾媽、黃爸爸、尹佐、子軒、Gordon、Antony、Noel、藝議、下巴、嘉慶、珈羽、靜怡等這群親朋好友，忍受我撰寫論文時間的壞脾氣，陪我解悶，給我無比的加油與打氣，作我的精神後盾。

最後要感謝我的家人，雖然爸媽到現在還是搞不清楚穆斯林五次禮拜的時間與名稱，但是你們給予我的精神鼓勵，卻是最讓我感動的部份，感謝心華妹妹，認真地替我挑錯字，充當我的第一個讀者，感謝淑媚表姊，讓我能專心完成自己的論文，感謝小猴子弟弟，在撰寫論文沒有靈感時，邀請我觀賞那麼多感人又逗趣的戲劇表演，感謝阿公、阿嬤、叔叔嬸嬸們、舅舅舅媽們、堂表兄弟姐妹們的打氣與加油，回想起撰寫論文的過程，有了你們的鼓舞，讓我更有動力，繼續努力完成論文。

因為有了你們，才有這本論文，這本論文是獻給你們的。